

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2023年10月23日
星期一
农历癸卯年九月初九

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13061期 今日四版



《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和执政地位的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点

和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的

城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

习近平主席的“一带一路”时间 “这是我们这一代政治家对当代人和后代人的责任”

▶▶ 详见4版

2023潍坊陈介祺金石文化周开幕

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)10月22日下午,2023潍坊陈介祺金石文化周开幕式在十笏园文化街区举行。省委常委、宣传部部长白玉刚出席。中央文史研究馆馆员、中国书法家协会名誉主席苏士澍讲话并宣布活动开幕。全国政协委员、中国艺术研究院篆刻院名誉院长刘彦涛,中国书法家协会理事、西泠印社理事、《中国书法》杂志社长、主编朱培尔出席。省委宣传部副部长、省电影局局长程守田,市委书记、市人大常委会主任刘运致辞。市领导杨建华、赵绪春、狄波参加。

苏士澍代表中国书法家协会向2023潍坊陈介祺金石文化周的举办表示热烈祝贺。他说,世界金石看中国,中国金石看潍坊。在潍坊市委、市政府的有力推动下,经过连续十年的不懈努力,陈介祺艺术节和陈介祺金石文化周已经成为国内外公认的国际金石篆刻年

度盛会,“陈介祺奖”和“万印楼当代国际篆刻精英收藏工程”已经成为业内公认的知名文化品牌,潍坊已经成为国内规模最大、活动内容最丰富、参与国家和地区最广、参加的金石篆刻同道最多的国际金石文化聚集高地和活动中心。我们相信,“金石之都”必将成为潍坊的一张亮丽的城市文化名片,潍坊必将成为国内外金石篆刻家和广大爱好者的心仪神往之地。

程守田在致辞中说,陈介祺作为中国文物收藏和金石学研究的重要代表性人物之一,对保护和传承中华优秀传统文化作出了积极贡献。潍坊作为陈介祺的故乡,是齐鲁文化的重镇和闻名遐迩的“金石之都”,在挖掘利用以陈介祺为代表的金石文化资源方面做了大量卓有成效的工作,在打造金石文化高地、营造金石文化浓厚氛围方面取得了积极成效,为山东文化事业繁荣

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)10月22日上午,第四届全国传统风筝创意扎制大赛暨潍坊浮烟山风筝文化旅游基地揭牌仪式在浮烟山国际风筝放飞场举行。省委常委、宣传部部长白玉刚,省委宣传部副部长、省电影局局长程守田,山东广播电视台党委书记、台长吕其,市委书记、市人大常委会主任刘运出席;市领导杨建华、赵绪春、狄波参加。

白玉刚程守田吕其刘运出席

暨潍坊浮烟山风筝文化旅游基地揭牌仪式举行 第四届全国传统风筝创意扎制大赛颁奖

第四届全国传统风筝创意扎制大赛是2023潍坊国际风筝嘉年华重要赛事之一,对于传承潍坊传统风筝扎制技艺,提高风筝扎制创新能力,赓续发展风筝文化具有重要意义。参赛类型分为龙类风筝的龙头(不含腰片)、硬翅风筝、软翅风筝、板子风筝(含软板、硬板)、立体风筝、动态风筝六大类。参赛者需完成扎制、裱糊、绘画等工作,专家评委根据造型构图、骨架工艺、绘画工艺、粘糊工艺、创新、放飞等方面进行评分,按照得分高低,评选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖14名。

开幕式前,与会领导参观了全国传统风筝创意扎制大赛获奖作品展。

精品荟萃金石文化盛宴

10月21日至27日,纪念陈介祺诞辰210周年,2023潍坊陈介祺金石文化周暨陈介祺学术思想与金石文字研究国际学术研讨会举行。本届金石文化周精品荟萃,参展作品来自世界17个国家和地区,精品捐赠数量众多,是一次重量级的国际金石文化盛会,其中的许多展品是首次公开展出,为市民带来一场金石文化盛宴。

潍坊日报社全媒体记者 巩建国 刘燕 摄



市民在“致敬陈介祺·万印楼当代篆刻艺术大展”上观展。



部分印章在当代“万印楼”展出。

慰问信

全市广大老年朋友们:

岁岁重阳,久久情长。值此重阳佳节和全国第十一个法定老年节到来之际,市委、市政府向全市230万老年朋友致以节日的问候和美好的祝福!向长期以来关心支持我市老龄事业发展的社会各界人士和广大老龄工作者表示衷心的感谢!

落其实者思其树,饮其流者怀其源。老年人是事业发展的开拓者和奠基者,是社会进步的推动者和见证者,全市广大老年人为潍坊经济社会发展作出了巨大努力,作出了重大贡献。忆往昔,你们辛勤耕耘、拼搏奋斗,将青春年华镌刻在昌潍大地上,用激情热血夯实了潍坊发展的根基,厚植了艰苦创业的底色;看今朝,你们继续发挥余热,以满腔热忱为潍坊发展献计出力、添砖加瓦,以实际行动助力更好潍坊建设。潍坊高质量发展的成就,饱含着你们的辛勤付出,凝结着你们的智慧、心血和汗水。

老人安则家庭安,社会安。长期以来,市委、市政府全面贯彻积极应对人口老龄化国家战略,以打造全国医养结合示范省先行区为重要抓手,不断深

化改革,加大投入,着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,全市基本养老、基本医疗保险覆盖面不断扩大,养老服务设施日趋完善,经济困难和失能老年人补贴实现全覆盖,全市老年人的获得感、幸福感和安全感持续提升。下步,市委、市政府将全面落实各项惠老政策,聚焦老龄事业发展重点难点,千方百计为老年人办实事、解难题、谋福祉,努力实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。全社会要大力弘扬孝亲敬老的传统美德,深怀敬老之心,倾注爱老之情,笃行助老之事,让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

晚霞飞金色,秋枫叶正红。衷心希望全市广大老年朋友在悦心享老、颐养晚年的同时,继续发扬优良传统、发挥自身优势,一如既往地关心、支持、参与我市经济社会各项事业发展,为建设实力强品质优生活美的更好潍坊作出新贡献。

衷心祝愿全市老年朋友们节日快乐、福寿安康、阖家幸福!

中共潍坊市委
潍坊市人民政府
2023年10月23日



载歌载舞迎佳节

重阳佳节来临,为弘扬敬老、爱老传统美德,营造温暖和谐的节日氛围,我市开展了丰富多彩的活动,让老年人度过一个喜庆、欢乐、祥和的重阳节。图为10月22日,在金石文化公园,群众载歌载舞,迎接重阳节到来。

潍坊日报社全媒体记者 姜斌 摄

最忆是潍坊

家乡的“湾”“河”“海”

◎姜国

回望几十年,步履匆忙。回想往事,尽是故乡。

我的家在潍坊昌邑柳疃金家庄村,家乡是著名的丝绸之乡。村的南面有一个湾,由于很早以前,方圆数里的人们经常在这里洗绸,时间久了,人们习惯上称这个地方为“摆绸湾”。

“摆绸湾”滩床是细沙质地,河水清澈,每到春末秋初,温度适宜,河面微澜不惊,是小孩子戏水玩耍的乐园。记忆中,因为离小学很近,放学后,常偷偷跟小朋友到河里玩耍,在大人的指导下,渐渐地学会了扎猛子、凫水……这个美丽的湾,给我的童年带来了许多的乐趣,童年的往事时不时地浮现在我的脑际,回味无穷。

“摆绸湾”是小清河的一段,近年来,柳疃镇秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,全面启动小清河湿地生态治理和柳疃丝绸文化复兴,小清河畔新辟了景观带,河岸垂柳依依,桃李芬芳,繁花似锦。小清河依旧,蜿蜒曲折,不舍昼夜地流淌,而临河照水的村庄早已不是当初的模样。昔日的丝绸古村,换上了羽衣霓裳。

小清河华丽转身,实现了“一水绕城、碧带环郭、清水长流、绿树成荫”,做到了还河于民、还景于民。时光荏苒,许多年过去了,此处虽然早已没有人来漂洗丝绸,但“摆绸湾”的名字一直叫到了现在。河水一直清澈见底,从未干涸过。这里还是天然的游泳场,河水清冽,沙滩柔软,岸柳低垂,自然成了人们休闲娱乐的好去处。



作者简介

山东潍坊昌邑人,深圳市东华实业(集团)有限公司党委书记、董事长。

小清河蜿蜒向东接入潍河。潍河流经潍坊多个县城,堪称母亲河。她如同一幅流动的画卷,将过去与现在交织在一起。用山清水秀,地灵人杰来盛赞潍河流域的人文渊藪一点也不为过。年复一年,日复一日,滔滔潍河水浇灌着两岸万顷沃土,养育了一方勤劳善良的人民。潍河,是一条母亲河,更是一条英雄河。她见证了昌邑儿女奋起抗争、同仇敌愾的铮铮铁骨和顾全大局、无私奉献的家国情怀。在战争年代,潍河两岸涌现出了无数的英雄模范,凝结了传唱不朽的党群干群军民鱼水深情。

俗话说,一方水土养一方人。潍河算不上是著名大河,但其流域内深厚发达的文化,在中国的文化史上却占有重要的一席之地。潍河流域是中华民族古老东夷文化最发达的地区之一,文化遗址众多。自古至今涌现出了诸多杰出而伟大的人物,也创造了熠熠生辉的灿烂文化。它是故乡的象征,是家乡人们心中永恒的牵挂。近年来,昌邑市委、市政府按照“一河清泉水、一片绿化带、一道风景线、一条金堤岸”的生态水利发展思路,突出“以水为脉,以绿为衣,以人为本,人水和谐”的理念,开发建设了潍河水利风景区,使潍河两岸成为集观光旅游、生态休闲、娱乐健

身为一体的开放型滨河空间。以保护生态为前提,对母亲河进行的持续水利建设换来了丰硕的成果。

潍河一路向北注入渤海(莱州湾)。由于海位于潍坊的北部,在当地被称为北海。莱州湾,就是渤海这串项链上的璀璨蓝宝石吊坠。

位于渤海之滨的昌邑市,卤水资源丰富,海盐产量占全国的六分之一,溴素产量占四分之一。家乡人民正发挥资源优势,瞄准新能源、新材料,现代海洋等产业,着力打造千亿级高端化工产业集群。目前,昌邑海洋精细化工特色产业集团被认定为省级特色产业集群,其中的下营化工产业园积极构建海洋化工、新材料、石油化工、新型医药、绿色染料五大产业集群,龙池化工产业园重点布局海洋化工、新材料等精细化工产业,打造现代海洋产业,绿色低碳高质量发展底色鲜明。

今年八月初到访下营工业园和柳疃丰瑞农业时看到,一边是现代化的工厂企业,一边是生机勃勃的高产农作物,昔日白茫茫的盐碱地早已不见了踪影。

常年漂泊在外,思乡情绪浓郁。一眨眼,已在深圳工作,生活了三十多年。潍坊是我的故乡,为家乡多做点事,是每一个游子的心愿,也是义不容辞的责任。今后,我将积极发挥自身作用,聚焦家乡发展需要,关心家乡、支持家乡、心系家乡,为家乡发展和建设牵线搭桥,贡献力量。

祝愿家乡发展越来越好,祝愿父老乡亲健康、平安、富足!